经济与管理学院实践教学改革方案

一、实践教学在经管类专业人才培养中的作用
实践教学是指学生在教师的指导下通过实际操作获得感性知识和基本技能的一系列教学活动的组合。实践教学是高等学校整个教学活动中的一个重要环节，是对理论教学的验证、补充和拓展，相对于理论教学而言，它具有直观性、实践性、探索性、启发性等特点。实践教学对于提高学生的综合素质，培养学生的实践能力与创新精神具有特殊的作用。高校的经管类专业，是一门实践性极强的专业，其专业培养目标是培养具有经济、管理、法律及企业管理方面的知识和能力，能够分析和解决经济管理过程中的有关问题，适应经管类工作需要，具有创新能力的复合型、应用型人才。实践教学在经管类专业教学中具有十分重要的地位。然而，由于长期受传统教育理论、教学方法与人才培养模式的影响，我国高校经管类专业普遍存在着重知识轻能力、重理论轻实践、重划一要求轻个性发展的倾向，因而过分强调知识的传授，忽视实践教学的重要作用，实践教学被摆到次要位置。结果是，培养出的学生普遍缺乏实际操作能力和适应社会的能力，无法达到应用型、创新型人才培养目标的要求。因此，注重经管类专业实践教学的改革，积极探索实践教学的新思路，从而构建和完善新的实践教学体系，对于提高实践教学质量，尤其是提高人才培养的质量，显得尤为重要。
二、经管类专业实践教学体系构建的原则
1．以学生为中心的原则
突出以学生为中心，是实践教学改革的要求。以学生为中心，是指在实践教学时把学生放在中心位置。在课程设置上，要突出实践教学的重要地位，结合工商企业经营管理的实际需要开展教学，要以提高学生的技能为目标设计实践教学进程。在内容上，要给学生传授新方法、新技术，拓展学生的能力。在形式上，要根据实践教学项目的不同以及学生自主选择和发展的需要，设置不同的实践内容，使学生的知识结构向多元化发展。
2．全程性原则
全程性原则就是要在教学计划中建立相对独立的实践教学体系，按照组成实践教学各环节的功能、内容与安排，强化其内在联系，使其互相衔接，彼此关联，具有连续性，并贯穿于学生学习的全过程之中。真正的实践教学应当是从学生入学到毕业的完整的实践教学过程，必须坚持4年不断线的要求，使实践教学真正成为培养学生实践能力的重要保障。
3．系统性原则
系统性原则即以整体优化的思想来构建实践教学的体系和内容。一方面，要注重实践教学中各门课程和各教学环节之间的相互配合、合理分工和相互衔接，实现优势互补；另一方面，要从专业人才培养的整体优化的考虑出发，处理好实践教学与理论教学之间的关系。要积极探索加强实践教学与理论教学相互渗透的机制，建立起将基本操作实践与基本理论相结合、传统方法与现代管理技术相结合、技能训练与素质教育相结合及实习与实验相结合的、以培养学生的能力为主线的新型实践教学体系。
4．目标性原则
构建实践教学体系必须紧紧围绕专业培养目标和人才培养规格来进行。地方高校经管类专业就是要为现代经济发展培养出有创新精神、创业意识的素质高、能力强的应用型管理人才，这是构建实践教学体系的基本依据和出发点，也是建立实践教学体系的最终目的所在。与此同时，在构建实践教学体系时还应随时关注社会对经管类人才需求的变化，据此构建动态的实践教学体系，如果与社会需求脱节，与培养目标分离，构建起来的实践教学体系就可能是封闭、僵化和滞后的，培养出的人才就无法满足社会的需要。
三、经管类专业实践教学体系的架构
1．实践教学目标体系
作为以培养高素质应用型人才为主的地方院校，不能照抄985和211本科高校的培养目标和培养要求，而应该有自己的特色，即特别要加强社会实践环节的教育。为此，要重新定位实践教学的总目标，要拓展专业技能和综合素质方面的要求，即通过实践教学让学生不仅掌握经管类专业的基本业务流程、操作方法和组织管理模式，而且要具备及时掌握和发展经管类专业最新实用技术的能力。在新的总目标下，实践教学应涵盖“专业教学实践”和“专业综合素质实践”两个方面，其具体操作目标可分为以下4个子目标：
(1) 素质教育目标：包括思想道德、计算机和外语应用能力、文字表达、协调沟通能力以及终身锻炼的习惯等。
(2) 专业理论的认知目标：包括形成对所学课程、专业内容的初步认知，加深对专业理论的理解，以促进理论联系实际。
(3) 专业操作技能目标：包括通过参与实践活动，使学生掌握与经管类专业相关的基本知识与基本技能，从而不仅能够达到专业上岗的基本要求，而且能综合驾驭相关专业知识和技能，具有较强的竞争力。 

(4) 专业技术适应能力目标：即尽可能地给学生提供最前沿的技术引导和实践机会，使学生能够承受现代社会科学进步和技术竞争的压力，对社会发展有较强的适应能力。
2．实践教学内容体系
实践教学的内容是实践教学目标任务的具体化。在构建创新型实践教学内容体系时，应根据培养目标和学科专业对知识能力培养的需要，围绕人才培养计划的总体框架，结合经管类专业自身的优势和特色，着力突出如下4个层次的内容。
(1) 基本素质训练层次。该层次以1年级1学期学生为主，主要内容包括语言、文字表达能力的训练、计算机运用能力的训练、外语应用能力的训练、社会调查技能的训练及认识实习等。通过这些训练，提高大学生的人文素养、品德修养和综合素质，培养大学生的团队精神和创业意识。
(2) 专业基础技能训练层次。该层次的训练以2、3年级学生为主，目的是让学生掌握各专业的基础理论、原理和方法。应根据所开课程的实际，利用参观、见习、观看专业流程影视录像片和案例片等形式，安排若干学时的专业认识实习实践教学，以增强学生对专业知识的感性认识，并以演示性、验证性、基础操作性实验等实践教学形式，培养学生的实验与基本操作能力，为进一步从事专业学习奠定基础。

(3) 专业技能和综合训练层次。该层次的训练以4年级学生为主，目的是帮助学生掌握各专业的基本实践技能，培养学生应用经济管理理论分析问题和解决问题的能力。这是实践教学的重头戏。在这一阶段的训练中，应采取经常性的实践教学和集中的实地实习相结合的方式。经常性的实践教学主要通过实验室模拟（如我院目前的ERP实验室、计量经济实验室及金融实验室）的方式进行，集中的实地实习主要是让学生到实习基地（如我院已建立的临汾市人民银行、南风集团、亚宝集团、本地商业银行、信用社、证券公司、财务公司、会计事务所等实习基地）进行锻炼，要求学生带着问题去实习。这样可以大大提高学生的实习效果，锻炼学生分析问题和解决问题的能力。
(4) 专题设计能力训练层次。该层次的训练以4年级为主。 在教师的指导下，学生应设计论文题目，并通过实践让学生独立完成“从查资料、到拟提纲、再到撰写论文”的全过程，以培养学生在课题设计、研究、组织管理等方面的能力。

3．实践教学管理体系
合理的实践教学管理对规范教师和学生在实践教学活动中的行为，保证实践教学有序地进行，提高实践教学的质量起着至关重要的作用。建立和完善实践 教学管理体系，可以从以下几个方面着手：首先，完善实践教学的组织管理，建立一个衔接紧密、协调一致的实践教学组织系统，通过岗位责任制明确决策层、管理层、执行层的分工和责任及相互关系，实行以执行层为主的管理体制。具体来说主要是强化四级组织功能：一是主管院长的强有力的领导和决策功能；二是教务处及其相关部门的宏观管理和协调功能；三是各系的专业实习业务指导功能和“实验中心”的具体组织与实施功能；四是实践指导教师的实践指导、检查、管理和执行功能。其次，是制定和完善实践教学的管理制度。实践教学工作涉及面宽。为了保证组织管理工作到位，教学环节能合理衔接，学校应建立与之配套的管理制度，使实践教学活动有章可循，教学监督和检查有制度可依。另外，还要引进相应的评价制度，要根据各实践教学环节规定的教学目标、教学内容和技能训练项目的要求，合理制定各实践教学环节学生的考核与成绩评定办法。对教师的考评，则可通过领导和督导考评、同行互评和学生助评的全方位的实践教学质量评价办法来进行。
4. 实践教学保障体系
实践教学保障体系涉及到教师队伍、实验设施管理部门及实习场地和环境等诸多方面，它是保证实践教学效果的重要因素。
(1) 加强实践教学师资队伍的建设。教师的实践经验和创新意识如何，在很大程度上决定了学生的实践能力和创新能力的水平。这就要求专业实践指导教师要有较高的综合素质，即不仅要有厚实的专业理论知识，还需要有较丰富的实践教学经验，有勇于创新的精神。目前，我国高校经管类专业的教师无论从数量上看还是从业务素质上看，都不能满足实践教学的需要。为此，必须采取有效措施，提高教师的实践教学能力。经管类专业实践教学教师队伍建设可以采取“从实践中来，到实践中去”的办法进行。一是从企事业单位引进理论基础扎实、实践经验丰富的专业人士作为外聘教师；二是采取“请进来”的办法，即聘请有工作经验的人员以及在实践基地中有丰富经验的技术骨干作为兼职的实习、实训指导教师；三是鼓励教师“走出去”，到企业的对口部门参加实际工作，以积累教学所需要的职业技能、专业技术和实践经验；四是建立产、学、研合作平台，组织教师和科研人员结合企业实际开展科研工作，企业则为科研成果转化提供条件，这可有效提高教师的实践能力，从而有利于学生实践能力的培养。
(2) 加强校内外实践教学基地的建设。加强校内外实践教学基地的建设是 开展好实践教学的前提，对于科学系统地开展和搞好实践性教学具有重要作用。一方面，必须加大投资力度，以使学校在实验室的软硬件建设方面有所提高。可以建立各种专业实验室或综合实验室，引进与专业实习相关的情景模拟试验系统，如公司的业务模拟系统、银行的业务模拟系统、股市的模拟系统等，以便能有效地帮助学生及时掌握本专业的业务流程和操作实务，增强学生的实际操作能力，以此促进理论教学与实践教学的互相渗透和有机结合。另一方面，要实行开放式办学，建立学校与企业、社会之间的联系，建立校外实习实践基地。应积极探索市场经济条件下学生参加工商企业生产、经营、管理实践的新模式，广泛与企业建立教学、科研和人才培养的合作关系。学校可通过为企业培养人才、向企业输送人才、开展科学管理咨询等方式向企业提供支持，企业也可向学校提供科研经费并为学生的实习和社会实践活动提供多方面的支持，从而实现实践教学资源的合理配置和有效使用。
